维权

周刊

Right-protection Weekly

本刊主笔:金 勇

■投诉实录

未签合同索违约金 单方设置门槛无效

投诉人:杨小姐 投诉时间:2019年3月

去年11月,杨小姐在某健身中心花了

5500 元办理了私教课程,当时双方没有签订相应的合同。此后,教练因私人原因离职,杨小姐向商家申请退款,但商家一直拖着不处理,经过多次交涉之后,商家回复可

以办理退课但要按合同承担违约金。杨小姐 称根本没有和商家签署过任何协议,突然提 出按合约赔付,实在无法理解和接受。无奈 之下,杨小姐向浦东中心消保委求助。

為ョ

科创成果展 展示上海五年科创成就

□见习记者 张叶荷

本报讯 由上海天文合牵头组织国内学者参与的"全球首张黑洞照片";位列 2018 年中国十大科学进展前二的"首个体细胞克隆猴"和"国际首次人工创建单条染色体的真核细胞"研发过程公布;实现 10 拍瓦激光放大输出,脉冲峰值功率创世界纪录的"超强超短激光装置"也展示了实物模型与音视频演示……近日,"领航科创时代,潮头再写新篇"——上海"加快向具有全球影响力的科技创新中心进军"科创成果展启动仪式于上海科学会堂举行。

成果展以"明方向""筑基石""植沃土""齐发展""培硕果""创未来"六大板块,通过实物模型、图文展板、视频展示相结合的方式,重点展示五年来上海的主要科创成就与宝贵经验,总计73个展项。记者发现,一些平时只能从网络、纸媒上了解的重大科创成果通过此次展示,实实在在出现在了公众眼前。

展览展区回顾了 2014 年—2019 年上海科创中心建设的推进过程: 五年来上海科创大事记; 众创空间的发展态势; 科技人才引进的政策; 每年举办的市级科普活动以及上海各科创中心建设承载区的特色。

浦东中小学生 交通文明冬令营优秀作品揭晓

□记者 陈颖婷 通讯员 丁宏奇

本报讯 日前,浦东新区中小学生交通文明冬令营优秀作品颁奖暨新区外卖快递交通违 法市民举报平台上线仪式举行。 今年寒假期间,浦东新区道路交通安全工

作联席会议办公室会同浦东新区精神文明建设委员会办公室、浦东新区青少年保护委员会办公室开展了"出行守法规,文明伴成长"——浦东新区中小学生交通文明冬令营活动。其中,面向全区中小学生布置的一项特殊的寒假作业——"出行守法規、文明伴成长"交通安全知识问卷吸引了众多学生和家长的参与。冬令营期间,共回收有效问卷11万份。在完成这份特殊寒假作业的同时,中小学生还积极参与交通文明绘画、交通文明征文(公益宣传口号)的创作活动。张画采等10位同学荣获十佳交通文明绘画作品奖,叶梓涵等10位同学荣获十佳交通文明征文(公益宣传口号)奖。建平实验小学、张江南科实验小学和园西小学等20所中小学校分享优秀组织奖。

颁奖活动结束后,浦东交警车宣大队民警 俞晖,向与会者介绍了即将上线的新区外卖快 递交通违法市民举报平台,打开"浦东交警"微 信公众号,点击左下角"微出行"-市民举报,出 现"外卖快递骑手违法市民举报"页面,根据提 示,分别输入违法时间、地址、骑手马甲编号、骑 手所属公司、违法行为,然后输入1张以上图片 或一个小视频,确认后按"提交"即可。浦东交警 后台操作人员审核通过后,骑手的相关交通违 法将被纳入记分管理平台,并督促骑手接受处 罚。至此,浦东交警微信市民举报平台正式开通 上线。市民可通过随手抬的方式对骑手交通违 法行为进行监督和举报。

◆记者连线 ◀ -----

接到投诉后,浦东新区消保委工作人员 致电商家相关负责人王经理,告知被诉事由 及相关信息,对方表示会尽快联系杨小姐协 商并回复处理意见。几天后,王经理回复表 示经多次联系杨小姐协商均没达成和解。当 工作人员问及原因时,王经理表示合同规定 客户如单方面要求终止服务需承担违约费 用。

工作人员当即要求王经理提供杨小姐签署的服务契约,对方解释当初由于某种原因导致没和杨小姐签署合约。对此,浦东新区消保委提出,既然无契约那商家凭什么用契

约约束杨小姐,在双方事先无任何约定的情况下,由于商家无法提供正常服务消费者有权要求终止服务,商家应当及时办理退课事宜,不应额外设置门槛。王经理辩称这是公司规定,消保委工作人员随即告知,商家单方面以不合理、不公平的规定来免除自身责任损害消费者的利益更是不应当,商家应立即终止侵害消费者利益的违法行为。在消保委的多次努力下,王经理表示会向上层汇报反映浦东新区消保委提出的意见。不久,王经理来电回复表示已和杨小姐经协商解决,退还 2500 元,剩余 3000 元按杨小姐意愿转

为其他课程,杨小姐无需承担任何违约费用。杨小姐来电对浦东新区消保委工作人员表示感谢。

商家在和消费者无契约签署的情况下,单方面以契约的有关约定约束消费者,实在不可取。有契约按契约约定,无契约则应根据公平原则通过协商来解决,不能以公司规定为名巧立名目、设置门槛来侵害消费者利益。商家生存离不开消费者,商家应以服务质量、口碑及诚信招揽客户求生存、求发展,可以预见不讲诚信挖空心思坑害消费者利益的商家肯定不会长久。

◆律师说法 ◀ - - - - - - -

商家在没有与消费者签订合同的情况下索要违约金,这样的行为是否违法?消费者应如何维护自己的正当权益?上海翰鸿律师事务所合伙人金玮律师分析认为,在商家与消费者之间未订立书面合同且未明确约定违约责任的情况下,商家单方以其内部规定为由向消费者主张违约金的做法,于法无据,于合同约定无据,不应获得支持。

"商家内部的规定、格式条款等,若对消费者而言是不公平、不合理的,都是无效的。"金玮律师指出,根据《消费者在经营活动中使用格式条款的,应当以显著方式是保护法》第二十六条的规定,经营者在经营活动中使用格式条款的,应当以显著方式是高高品或者服务的数量和质全注意请价款或和风险警示、售后服务、民事责任照货者和人工,并按照消费者的要求予以说明。经营者不式,作出排除裁或者限制消费者权利、减轻或者免除经营者

任、加重消费者责任等对消费者不公平、不合理的规定,不得利用格式条款并借助技术手段强制交易。格式条款、通知、声明、店堂告示等含有前款所列内容的,其内容无

"就商家与消费者双方之间的争议而言,主要问题还在于消费者单方以商家竟是为由提出退款的事由是否成立,即究竟私教明子违约。消费者的离了变更是否构成。" 程服务,现私教的离职与变更是否构成。 程服务,则取决于双方之间的约定。" 律师表示,双方争议的发生其实而与人人消费者角度而言,因为费者有所不变更为相关。 书面合管订书面合同并明确约变更为人人。 书面会签订书面合同并明确约变更为人人,因家费者若以私教政获得支持;同理,与国家度理人人人,因家有其正当样明确对方。 人人为人人,因此或者支持。



律服务』专属频道)(长按二维码可进入微信『法

就此,金玮律师提醒广大消费者,消费者在购买商家服务时,应与商家签订书面的合同,明确双方的权利与义务,特别是在对商家所提供的服务有特定要求时,应在合同中予以载明,以便将来在商家无法提供相应服务或所提供服务未达到消费者要求时,追究商家的违约责任。此外,金玮律师也提醒广大消费者在付款后及时索取发票等凭证,以便将来若有纠纷发生时维权。记者 金勇

■一周之"最"

最不"明星"的"小药"

"肤乐霜""创伤乳膏""复方去煤液"等北京各大医院配制药剂,因为价格低、疗效好,被消费者追捧为"明星小药",然而,一些不法微商也趁机通过网络社交平台倒卖"明星小药"。

近期,北京市公安局环食药旅总队联合北京市卫健委、北京市食品药品稽查总队等多个部门,针对网络非法销售医院制剂乱象开展专项打击整治行动。行动期间,北京共查获涉及全市20家医院近100种医疗制剂,起获涉案"京医通""北京通"等医院就诊卡300余张,刑事拘留16人。

4月中旬,北京市公安局西城分局接

到线索,经侦查发现,西城区北营房一小区内夫妻二人非法经营医院制剂。4月26日上午,西城公安分局环食药旅中队会同阜外大街派出所联合行政部门一举捣毁该窝点,抓获犯罪嫌疑人两名,现场起获"肤乐霜""润喉清咽合剂""养血补肾片""痤疮洗剂"等医院配制药剂20余种,共计500余盒。 (金勇鳌理)

■主笔阅话



如今,未成年人 上网早已不是什么新 鲜事。但复杂的网络 世界,内容良莠不

齐,各种不适合孩子们健康成长的信息隐藏其中。未成年人辨别意识差,自控能力弱,很容易受到不良信息的诱导,甚至深陷其中,难以自拔。如何为孩子们提供一个"干净"的网络空间,成为了世界各国共同面对的难题。儿童节来临之际,本期"域外之音"介绍了各国通过法律法规"净化"未成年人网络空间的做法。

孩子是纯真的,同时又是好奇的。光 怪陆离的网络世界很轻易地就能攫取到孩

净化未成年人上网空间

未成年人 子们的注意力,各种网站、论坛、游戏、 是什么新 群里都有无数未成年人的身影闪现,在享 杂的网络 受高速信息网络便利的同时,一不小心, 态良莠不 就会掉入"黄暴"等不合时宜的陷阱中。 的信息隐 于是,过滤不良信息成为了各国政府最常

> 很多国家都针对儿童网络安全出台了 众多的法律法规,其最直接的目的就是屏 蔽不良信息。对于儿童接触网络的机构, 诸如学校、图书馆等,运营商有责任通过 过滤系统截断不良信息;对于家庭上网活 动,则强调家长的责任,监护人必须切实 起到监护作用,对不适合孩子的网络信息 坚决予以隔断;而对于那些利用网络毒害

未成年人的犯罪行为,则从严从重依法惩处,从源头上遏制不良信息的传播。各国尤其致力于防范色情内容对未成年人的侵蚀,日美都有专门的法律防止未成年人接触到不恰当和有害的网络内容,同时通过娱乐软件的分级制度帮助家长更好地防止未成年人接触不健康的内容。

我国正在积极推动《未成年人网络保护条例》的出台,加之修订《未成年人保护法》拟增设的"网络保护"章节,将来构建我国未成年人网络保护有了基本法律框架。有了法律明晰的护航,才能为孩子们打造一片清朗有序的网络空间。

金勇

社址:上海市小木桥路 268 弄 1 号 (200032) 电话总

电话总机: 34160932 订阅热线: 33675000 广告热线: 64177374 交通安全周刊电话: 28953353 零售价: 1.50元 上报印刷